

Bezirksamt Mitte von Berlin

Abt. Stadtentwicklung, Soziales und Gesundheit
Bezirksstadtrat



Bezirksamt Mitte von Berlin, 13341 Berlin (Postanschrift)

Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin
Fraktion der Piraten
Herrn Bezirksverordneten Konrad
Herrn Bezirksverordneten Freitag

über
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung

und
Bezirksbürgermeister

Bearbeiter/-in
Dienstgebäude

Zimmer
Telefon
Telefax
Intern
E-Mail

Stadt AL
Müllerstraße 146
13353 Berlin

(030) 9018-45764
(030) 9018-45773
918-45764
**bauaufsicht@ba-
mitte.berlin.de**

(E-Mail-Adresse gilt nicht für
Dokumente mit elektronischer
Signatur.)
[Elektronische Zugangseröffnung
gem. § 3 a Abs. 1 VwVfG nur über
post@ba-mitte.berlin.de](mailto:post@ba-mitte.berlin.de)

Datum

02.03.2017

Große Anfrage, DS 0199/V Barrierefreiheit bei Supermärkten bei Baumaßnahmen irrelevant?

Sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Konrad,
sehr geehrter Herr Bezirksverordneter Freitag,

das Bezirksamt beantwortet die Große Anfrage wie folgt:

Einleitung:

*Im Bahnhofsgebäude Gesundbrunnen sind verschiedene Läden untergebracht.
Hierzu zählt auch ein Bioladen mit einem durch ein Drehkreuz gesicherten
Eingangsbereich. Es ist der einzige Laden, der einen beschränkten Zugangsbereich
aufweist.*

1. Warum wurde bei der Fertigstellung des Gebäudes bzw. bei der Bauabnahme nicht auf die Einhaltung der in der Bauordnung festgelegten Barrierefreiheit bei öffentlichen Gebäuden hingewiesen bzw. die Genehmigung so erteilt?

Zu 1. und 2.

Eine Bauzustandsbesichtigung erfolgte vor Fertigstellung der Ladeneinrichtung. Der Einbau eines Drehkreuzes wurde bei der Prüfung des Nachtrages erkannt. Es wurde davon ausgegangen, dass man den Laden auch über die 1,60 m breite Gasse zwischen den Kassen betreten / befahren könne und damit der barrierefreie Zugang und die Nutzung ohne fremde Hilfe für Menschen mit Behinderungen und Eltern mit Kinderwagen gewährleistet ist.

Verkehrsverbindungen



U6, U9, Bhf. Leopoldplatz



120 (Haltestelle: Rathaus Wedding)
142, 247, 327 (Haltestelle U-Bhf. Leopoldplatz)



barrierefreier Zugang zum Gebäude vorhanden

Zahlungen bitte bargeldlos an das Bezirksamt Mitte von Berlin, Bezirkskasse

Geldinstitut	Kontonummer	Bankleitzahl
Postbank	650 530 102	100 100 10
IBAN: DE 42100100100650530102		BIC: PBNKDEFFXXX

Sparkasse	636 080 06	100 500 00
IBAN: DE75100500000063608006		BIC: BELADEBEXXX

Internet

<http://www.berlin.de/ba-mitte>

...

- 2. Hält das Bezirksamt es für sinnvoll den Betreiber des Ladens unter Androhung eines Bußgeldes darauf hinzuweisen, dass nach der gültigen Bauordnung Ladenzugangsflächen barrierefrei zugänglich sein müssen, - wenn nein warum nicht?**

Zu 2.

Nein.

Der Zugang wurde so geregelt, dass dieser für Menschen mit Behinderungen und Eltern mit Kinderwagen über die Kassenbereiche erfolgt, die über eine Durchgangsbreite von mehr als 0,9 m verfügen und somit den Anforderungen der BauO genügen.

Der Betreiber hat mitgeteilt, dass er noch eine entsprechende Beschilderung anbringen wird, die auf diesen barrierefreien Zugang hinweist.

- 3. Was gedenkt, das Bezirksamt zur Herstellung der Barrierefreiheit in diesem Ladenlokal zu unternehmen, bzw. wenn nichts, warum nicht?**

Zu 3.

Siehe Beantwortung zu 2.

Mit freundlichen Grüßen

Ephraim Gothe